

铜人社函〔2023〕24号

## 对市十七届人大三次会议第81号建议的复函

宋双峰代表：

您提出的《关于进一步推进社区工厂建设的建议》（第81号）收悉。现答复如下：

近年来，我市高度重视社区工厂建设，把社区工厂作为统筹推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的有力抓手，按照“政府引导、市场引领、厂社融合、一区（县）一品、中心突破、辐射带动”的思路，加大招商引资和培育力度，加速产业的聚集和产业链的闭合，努力构建社区工厂高质量发展新格局。截至目前，全市累计建成社区工厂133家，吸纳就业4000余人次，其中脱贫劳动力800余人次，月平均务工收入2200元。

### 一、支持社区工厂建设发展

为进一步推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，支持社区工厂发展壮大，在充分调研的基础上，征求市财政局、市商务局、市工信局等部门意见，对社区工厂优惠政策进行优化调整，积极建议市政府延续社区工厂建设发展优惠补贴政策。

2022年10月，市委办、市政府办印发《关于落实省委、省政府

若干政策措施促进脱贫群众增收的实施办法》通知，明确将社区工厂优惠政策延续至 2025 年 12 月 31 日。通过政策激励支持，促进社区工厂健康发展，稳定吸纳就业规模。近日，市政府办和人社局相继组织人员分组对全市社区工厂开展调研走访活动，“一对一、面对面”和企业负责人座谈交流，了解掌握社区工厂生产运营情况以及存在的困难和问题，对下一步推进社区工厂稳定发展和优惠政策调整提供有力支撑。

## 二、做好社区工厂服务保障

建立人力资源服务机构包抓服务机制，依托全市 40 余家民营人力资源服务机构，招聘用工“一对一”，对社区工厂提供招工保障服务，确保随用随招。各区县均成立社区工厂建设推进专班，负责协调落实社区工厂建设发展中存在的问题和困难，及时兑现落实各项政策补贴。进一步推动力量向社区工厂一线下沉，建立人社系统干部包抓帮扶社区工厂长效机制，一对一深入工厂、面对面了解社区工厂发展中的困难，及时汇总上报，统一研究解决。加大招商引资力度，紧紧抓住东南沿海箱包、毛绒玩具等劳动密集型产业向西部转移的有利时机，主动走出去，大力宣传推介铜川优越的区位条件、便捷的交通路网、良好的营商环境、全方位的扶持政策，开展社区工厂招商引资活动。2022 年，全市新培育认定社区工厂 20 家。

## 三、加强社区工厂政策落实

按照《铜川市支持社区工厂建设的意见》《铜川市人民政府

办公室关于进一步支持社区工厂建设的实施意见》《铜川市人民政府办公室关于巩固脱贫攻坚成果助力乡村振兴支持社区工厂建设的通知》等文件，从建设补助、租赁补贴、培训补贴、物流补贴、物业补贴等方面支持社区工厂建设发展。截至目前，全市累计发放社区工厂各类补贴资金 3471.19 万元。

下一步，我们将认真贯彻落实市委办、市政府办《关于落实省委、省政府若干政策措施促进脱贫群众增收的实施办法》，及时兑现落实各项政策补贴，支持社区工厂稳定发展，保持全市社区工厂 100 家规模总体稳定。加强对社区工厂运营情况排查摸底，建立健全安全生产制度，督促依法签订劳动合同，引导保险机构针对社区工厂开发专属保险，加强规范管理，保障企业和员工的合法权益。通过加强调研，推动箱包、假发、毛绒玩具等外贸型社区工厂提质增效；发挥农业加工型社区工厂和服装加工等其他类型社区工厂稳就业、促就业作用。

铜川市人力资源和社会保障局

2023 年 5 月 12 日

(联系人：苏红超 电话：13909190739)

(抄送：市人大常委会办公室，市政府办公室)。

